

Ратники земли Котласской

(к 65-ой годовщине битвы за Советское Заполярье)

Любов Николай Михайлович

Председатель котласского городского совета ветеранов войны и труда

25 октября 1944 года оперативная сводка от Советского информбюро сообщила: «Войска Карельского фронта, преследуя немецкие войска, пересекли государственную границу Норвегии и в трудных условиях Заполярья 25 октября овладели важным портом в Баренцевом море – городом Киркенес» [2].

Петсамо-Киркенесская операция, проведенная с 7 по 27 октября 1944 года, завершилась освободительной миссией в Заполярье.

В этот же день центральная газета «Правда», подводя итоги боев на Севере, писала: «Героическая защита Заполярья войдет в историю народа, как одна из самых ярких страниц. Здесь враг был остановлен осенью 1941 года. Здесь находился участок, где врагу в течение всей войны не удалось перешагнуть линию нашей границы» [1].

Эти два коротких сообщения ярко свидетельствовали об участии наших воинов-освободителей в защите Советского Заполярья.

Победа Советской Армии и флота на Севере явилась свидетельством высоких моральных и боевых качеств советских воинов, их мастерства и способности громить врага в любых климатических условиях. Москва четыре раза салютовала доблестным войскам Карельского фронта и Северного флота. Это им, нашим землякам, участникам тех боев: Боровому Лину Григорьевичу, Бучневой Любове Александровне, Кузьмичевой Раисе Федоровне, Наумову Павлу Степановичу, Низовцеву Владимиру Егоровичу, Никандрову Борису Алексеевичу, Трубину Сергею Дмитриевичу, Федосенку Михаилу Сергеевичу, Шабалину Аркадию Дмитриевичу, Щукину Александру Ивановичу, Торопову Капитону Александровичу...

Были возданы воинские почести. Указом Президиума ВС СССР 5 декабря 1944 года учреждена медаль «За оборону Советского Заполярья», которой были награждены 307 тысяч советских воинов, среди них и наши 195 земляков. А командующему Карельским фронтом К.А. Мерецкову присвоили высшее воинское звание Маршала Советского Союза. Это и им, внесшим весомый вклад в дело Победы, в защиту Заполярья салютовала Москва – морякам Краснознаменного Северного флота и Беломорской военной флотилии. Моряки-североморцы уничтожили 260 боевых и транспортных кораблей врага, 1 300 самолетов, обеспечили проводку более четырех тысяч транспортов, охраняя их.

С гордостью мы чтим память всех тех, кто охранял морские коммуникации в тяжелых условиях Севера, – моряков береговой обороны и морской пехоты, моряков-североморцев. Старшины трюмных машинистов эсминца «Куйбышев» Николая Федоровича Инькова, матроса эсминца «Разъяренный» Аркадия Александровича Чиркова, авиатехника 15-ой базы обслуживания действия боевых самолетов (поступающих по ленд-лизу английских самолетов «Каталина») Петра Васильевича Бреховских, Аркадия Дмитриевича Коковина – это были не только защитники Заполярья, но и активисты нашего ветеранского содружества.

В 1942 году военно-морской флот Севера действовал в сложной обстановке, прикрывая морские коммуникации Баренцева, Белого и Карского морей, обеспечивая безопасный проход караванов союзников в Мурманск и Архангельск. За годы ВОВ в Архангельск пришел 41 конвой в составе 738 судов, а первый конвой пришел 31 августа 1941 года из шести судов – с каучуком, самолетами, глубинными бомбами, магнитными минами и продовольствием. Охраняли караваны, идущие со стратегическими грузами, и 137 североморцев – котлашан.

Из ныне живущих в нашем городе участников этих событий хотелось бы назвать поименно: Нина Антоновна Антушева, Николай Егорович Балакшин, Борис Владимирович Белых и Клавдия Васильевна Белых, Александр Ильич Большаков, Виталий Михайлович Верещагин, активный участник городского ветеранского движения Василий Иванович Гостев, Петр Афанасьевич Дурапов, Василий Афанасьевич Зинин, Игорь Николаевич Клепиков, Григорий Васильевич Лоскутов, Дмитрий Яковлевич Леонтьев (он ровесник Великой Октябрьской революции – родился 6 ноября 1917 года и участник Сталинградской битвы).

Идут годы. 27 октября 2009 года мы будем отмечать 65-ю годовщину завершения защиты Советского Заполярья, чувствуя заслуги ратников земли котласской. Есть что нам сказать о них и вспомнить добрыми словами воинов 28-ой стрелковой Невельской ордена Красного Знамени дивизии. Это о них рассказывают экспонаты школьного музея следопытов школы-интерната № 1 РЖД.

Каждый из 229 котлашан, принимавших участников в защите Заполярья, с честью выполнил свой воинский долг.

Нельзя не упомянуть о боевой славе 14-ой стрелковой дивизии, в ней воевали большинство наших земляков. Ей было присвоено звание 101-ой стрелковой Печенгской ордена Боевого Красного Знамени, ордена Суворова и Красной Звезды дивизии. Под знаменем дивизии, с прикрепленными к нему орденскими лентами, 24 июня 1945 года торжественный марш на Красной площади в городе-герое Москве открыл военный парад Победы сводный полк Карельского фронта. Его бойцы бились насмерть и защищали легендарный полуостров «Рыбачий», прозванный «Гранитным линкором» Северного флота (здесь в рядах воинов была и наша землячка – котлашанка Любовь Александровна Бучнева, проживает в городе), не дали перерезать единственный железнодорожный путь Мурманск – Москва, захватить Кольский полуостров и защитили нашу Архангельскую область от нашествия врага. В этом торжественном марше принимал участие в сводном полку Карельского фронта моряк Северного флота Вениамин Николаевич Заборский, тоже наш земляк.

Парад Победы символизировал торжество нашего правого дела и грозно предупреждал тех, кто снова хочет посягнуть на свободу нашего народа. В этом параде принимали участие в других сводных полках еще пятеро наших котлашан: Николай Александрович Агалаков, Василий Васильевич Аноховский, Дмитрий Евгеньевич Долгополов, Вениамин Васильевич Макаров, Николай Евгеньевич Мариев.

Еще одна грозная сила действовала в защите Заполярья – партизанское движение. Партизанские отряды «Полярник», «Большевик», «Сталинец», «Вперед» – пятитысячный отряд лесных братьев и подпольщиков действовал в тылу врага. Пускали под откос поезда, взрывая мосты, уничтожая гарнизоны, аэродромы и военную технику.

Семнадцатилетним парнем был наш земляк Василий Александрович Ряполов – радист одного из партизанских отрядов. За успешную операцию по разгрому гарнизона в Андроновой Горе он получил самую дорогую для себя награду – медаль «Партизан Великой Отечественной войны первой степени».

И еще одно важное звено в защите Заполярья. Двадцать второго августа 1941 года Государственный Комитет Обороны принял постановление о специальных работах – строительстве оборонительных сооружений на Северном фронте (позже разделенный на Ленинградский и Карельский фронты).

Поэтому 27 августа Архангельский областной комитет ВКП (б) принимает решение мобилизовать 30 тысяч человек из трудоспособного населения и направить их на создание линий обороны в Карелии. Уже в сентябре первый секретарь обкома партии телеграфировал наркому внутренних дел Л.П. Берии, что с нашей области направлено 30 354 человека, в том числе 1 437 котлашан.

Мобилизованные в конце августа всего на две недели, они смогли вернуться домой только 4 ноября и то не все. Окончательно эти так называемые «окопные солдаты» были

отозваны 22 ноября. Но восемь человек не вернулись, в том числе командир стройбатальона Н.И. Сватковский – они погибли.

Голодные и плохо одетые, в основном молодые женщины, под бомбежками, ночуя в сырых землянках, тяжким трудом с киркой и лопатой добывали наши котлашанки Победу. Построили пять линий обороны (окопы, землянки, пути сообщения, проволочные и противотанковые ограждения, дороги и аэродромные полосы, доты и пулеметные гнезда).

Все это послужило тому, что уже 22 сентября 1941 года Гитлер был вынужден подписать директиву о временном прекращении наступления немецких войск в Заполярье, объясняя это тяжелыми условиями местности и непрерывным усилением наших войск, созданием оборонительных сооружений.

Но только настоящей причиной прекращения боевых действий со стороны немцев срыва планов врага была стойкость и героизмом советских воинов, действия фронтовой авиации и моряков Северного флота.

Конечно, велика роль и тех, кто трудился на предприятиях города в годы Великой Отечественной войны. С первых дней войны по заданию ГКО началось размещение спецзаданий на предприятиях, переведенных на выпуск военной продукции. Уже в сентябре для лыжных батальонов Заполярья и партизан изготавливали лыжи горпромкомбинат, Лимендская и Болтинская лесобазы, дорожно-мостовые переправы строил Лимендский судостроительный завод.

Все годы войны не прекращались компании по сбору теплых вещей для защитников Заполярья, средств на строительство боевых самолетов и танков. Красноречиво говорят об этом скупые сводки тех лет: о 15 тысячах теплых вещей, четырех тысячах валенок, 2 787 626 рублях, собранных на танковые колонны и эскадрильи самолетов и 4 500 тысячах рублей, внесенных в фонд обороны страны. Кроме того, около тысячи простыней, матрацев, одеял переданы были госпиталю, который размещался в восьмилетней школе по улице Карла Маркса.

Всё это, безусловно, ярко свидетельствует о том, что котлашане на полях сражений, в строительстве оборонительных сооружений в Карелии и Мурманской области, самоотверженным трудом на предприятиях города внесли вклад в защиту Советского Заполярья.

Как символ глубокой и благодарной памяти о бессмертном подвиге солдат, воевавших на полях сражений минувшей войны и тем, кто защитил Советское Заполярье, горит в городском парке Вечный огонь, зажженный в 1975 году от кузнечного горна Лимендского завода участником Великой Отечественной войны Н.Ф. Поповым.

О подвигах котлашан рассказывают монумент-мемориал «Павшим котлашанам», мемориальные доски на домах города, на предприятиях: Лимендском ССРЗ, вагонном и локомотивном депо. В поселке Вычегодский установлен бюст воину.

Сюда в праздники и будни идут люди с поклоном. Молодожены несут цветы героям войны – родным нам по крови и духу людям, достойным Победы. Мы говорим им: «Вечная память».

Литература

1. Правда. – 1944. – 27 окт.
2. Сводка Советского информбюро от 25.10.1944.
3. Патриот Севера (историко-краеведческий сборник), Северо-Западное книжное издательство, 1965.
4. Словарь-справочник «Великая Отечественная война 1941-1945 гг.»
5. Двинская правда, статьи 1994-1995 гг.